

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言十一 1-18

诡诈的天平为耶和華所憎惡；公平的法碼為他所喜悅。 2 驕傲來，羞恥也來；謙遜人却有智慧。 3 正直人的純正必引導自己；奸詐人的乖僻必毀滅自己。 4 發怒的日子資財無益；惟有公義能救人脫離死亡。 5 完全人的義必指引他的路；但惡人必因自己的惡跌倒。 6 正直人的義必拯救自己；奸詐人必陷在自己的罪孽中。 7 惡人一死，他的指望必滅絕；罪人的盼望也必滅沒。 8 義人得脫離患難，有惡人來代替他。 9 不虔敬的人用口敗壞鄰舍；義人却因知識得救。 10 義人享福，合城喜悅；惡人滅亡，人都歡呼。 11 城因正直人祝福便高舉，却因邪惡人的口就傾覆。 12 藐視鄰舍的，毫無智慧；明哲人卻靜默不言。 13 往來傳舌的，洩漏密事；心中誠實的，遮隱事情。 14 無智謀，民就敗落；謀士多，人便安居。 15 為外人作保的，必受虧損；恨惡擊掌的，却得安穩。 16 恩德的婦女得尊榮；強暴的男子得資財。 17 仁慈的人善待自己；殘忍的人擾害己身。 18 惡人經營，得虛浮的工價；撒義種的，得實在的果效。

【綱要主題】18 善惡對比訓誨箴言（一）

中心節：正直人的純正必引導自己；奸詐人的乖僻必毀滅自己。（箴十一 3）

引言：本書從第十章開始都是論及「善與惡之對比」。本章有幾個論點：1) 重視公義：本章從頭到尾，論到行義的事，教訓勸勉人行公義做義人，義人能得到很多益處。2) 輕視財利：人生在世為了衣食需要金錢，有錢的人在世豐衣足食，享盡榮華。但是人在世上日子短暫，不管生活好壞都很快的過去。3) 學習謙卑：不要驕傲——驕傲來羞恥也來，謙遜人却有智慧；不要藐視鄰舍——敦親睦鄰這是做人的基本道理，左鄰右舍應當彼此互相照顧。4) 論婦女：恩德的婦女得尊榮，才德的婦女，她的價值遠勝過珍珠，他丈夫心里倚靠她。

經文綱要：

一、交易箴言公平砝碼（1-8；18 節）

1. 詭詐天平公平砝碼（1 節）：詭詐的天平短斤缺兩，是一種盜竊的手段。用短秤來欺騙人為神所厭惡，這也為律法所禁止。公平的法碼。直譯是「一塊完美的石塊」。過去是用石塊作砝碼的。許多商人持有兩套法碼。一套是過量的，用於買，另一套是不足的，用於賣。凡認識到「耶和華所賜的福，使人富足」（箴十 22），絕不會參與這樣的盜竊。

2. 驕傲蒙羞謙得智慧（2 節）：首先是驕傲，跟着是跌倒，然後是隨着跌倒而來的羞恥。謙遜的人他願意學習，承認需要神的恩典。他敏於識別和隨從聖靈的引導，故來到了屬天智慧的泉源。

3. 正直人的義必救己（3-8 節）：

1) 正直人、完全人、义人，都表明智慧之子，能拯救自己的生命，脱离死亡，指引他走义路。公义不但指引正直人，而且拯救自己脱离可见与不可见的危险。

2) 「奸诈人」二次，「恶人」三次，都表明是愚昧之子，自害己命。神拯救义人脱离患难，却使患难临到恶人。

4.撒义种的实得果效（18节）：不可以像恶人经营得虚浮的工价。「虚浮的工价」靠欺骗得来，不会长久。义人播撒公义，将会得到与永生一样可靠的收成。

二、处世箴言静默不语（9-13节）

1.义人享福合城喜乐（9-10节）：基督徒要谨慎言语，保守嘴唇。劝人不可作「不虔敬的人」、「恶人」。「不虔敬的人」不论是否伪善，都会积极用谎言，阴谋和诽谤毁灭自己的邻居。

2.正直义人使城高举（11节）：正直义人的祝福，为那城作出的祷告，或指他们的出现，以及他们敬虔的影响力给那城带来益处。恶人的欺骗、违约、诡诈和亵渎，足以倾覆任何地方。

3.明哲义人静默不语（12-13节）：藐视邻舍的，毫无智慧；明哲人却静默不言。轻视别人就是侮辱神，伤害人，引起争端，而且对人无益。明哲人知道，他若没有称赞或教诲的话可说，就最好静默不言。往来传舌、搬弄是非的人以散播谣言、告发别人、破坏别人的信心为乐。一个诚实的朋友知道怎样保守秘密，避免多言多语。

三、交往箴言作保谨慎（14-17节）

1.谋士多百姓便安居（14节）：政府缺乏具领袖和政治才干的人，人民就容易陷落动乱。相反地，有许多良好的谋士共同裁判，人便安居。

2.为外人作保要谨慎（15节）：为外人作保的，意思就是为他的债务和承诺支付的帐项作担保。这样做的人必受亏损，必须忍痛交付罚款。恨恶为人作保的人，能为自己省却很多烦恼。

3.妇人美貌要加恩德（16节）：恩德的妇女能得到别人的尊荣和名誉，强暴的男子可能得资财，但却得不到好名声。

4.仁慈的人善待自己（17节）：一个人的性情会影响他自己的健康。仁慈的人能避免消化不良、肠胃溃疡、心脏病、中风等问题，残忍的人却容易患上这类疾病。仁慈的人善待自己的灵魂。英国医学杂志曾说，人体里没有一个组织是完全与精神情绪无关的。性情残忍的人，他的身体就要付上代价。

结语：一个城能不能站立得住，（这「城」如果用在属灵上就是神的城、也就是教会），教会能不能站得住，那是看有没有正直人在那里祝福。相对的，如果在这个城里，如果有很多困苦人的咒诅或抱怨，那就

不会高举，神就会把咒诅带过来。神听正直人的祝福，那表示整个城都会因义人的祷告而蒙福。愿我们都以自己的行为赢来了所住之城的友谊，把神的福气带给社会，使这座城市得到了高举。「神啊！你指教我们智慧的道，我们当走在其中，谦卑受教，彰显你荣耀的圣名。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴十一 19-31

【真心话】18 骄傲来，羞耻也来！（箴十一 1-18）

「1 诡诈的天平为耶和华所憎恶；公平的法码为他所喜悦。骄傲来，羞耻也来；谦逊人却有智慧。正直人的纯正必引导自己；奸诈人的乖僻必毁灭自己。.... 11 城因正直人祝福便高举，却因邪恶人的口就倾覆。藐视邻舍的，毫无智慧；明哲人却静默不言。往来传舌的，泄漏密事；心中诚实的，遮隐事情。」（箴十一 1-3; 11-13）

引言：今天的灵修经文（箴十一 1-18），继续讲述，善与恶对比的训诲箴言。18 节经文归类为三大类：1) 交易箴言（1-8; 18 节）：做生意要诚实，不可用诡诈的天平短斤缺两。诚实的人是正直、谦逊的完全人，纵使遇上了艰苦的环境，有神的话引导他走义路，必能脱离患难。不依靠神的人是骄傲的人，他心中奸诈、乖僻，可说是自招羞耻、自取灭亡的愚昧之子；2) 处世箴言（9-13 节）：基督徒要谨慎言语，保守嘴唇，成为神眼中的正直的义人，常举起圣洁的手，为他所住的城代祷，做一个明哲的人，时常静默不语。不虔敬的人常是用口败坏他人，并且藐视邻舍、往来传舌，最终结局就是灭亡；3) 交往箴言（14-17 节）：智谋的政治领袖使国家安定繁荣。与人交往要小心为他人作保，贤德的妇女得尊荣和名誉，善待自己的身体与灵魂；我们不可像强暴的男子虽有资材，却没有好名声。

【牧者短讲】18 体恤领袖，顺服权柄（寇绍恩）

求主帮助我们，这一系列分享职场上的点点滴滴，我们只有一个心，不是能够让你更多的升官，更多的加薪，有更好的飞黄腾达，这些东西如果神给我们，真的感谢主！就还是说求主给我们一个更高的异象，是为着你在职场上有好的表现，为主发挥更大的影响力，做成神把你摆在这个位置上，要你为他做的事。求主施恩，让别人在这个办公室里，因着你这个基督徒有好行为，可以归荣耀给神。只有你有好的行为，你才能会影响你周围的人，才能够成为盐，成为光，才能够把人完完全全领到神的面前来。

这节目分享说，要在你的职场上有个好的表现，其实有一个重要的关系，是你跟你的老板的关系，跟你主管的关系，跟你的权柄，跟你的领袖的关系，那个不是叫我们去做一个很会谄媚人的人，很会拍马的人，「不是」。那个意思是说，我怎么样尊荣，我怎样顺服，我怎么样做一个在我的位置上，能够守住我的本分的人。尊荣你的主管，从顺服开始。

怎么样顺服？好像昨天我和你讲我父亲的那个经历，他那一天他所做的事情，他觉得他比他的主管更聪明，文笔更好，翻译得更准确，他羞辱他的主管。但是他自己其实非常不快乐，他以为那一天所有人都肯定我，大家都说寇世远对，那个人错。但是他以为他打赢了这场仗，他羞辱了他的主管 他把他给比下去了，他应

该很快乐。但是成为一个基督徒，他发现他「不快乐」。教会里的那一位属灵的弟兄告诉他说，你抗拒的不是一个权柄，你抗拒的是神的主权。求主施恩，你知道吗？很多的时候，我们抗拒权利的背后是一个骄傲，我自己常常也这样看，我父亲常常提醒我说：寇绍恩你如果渴望神更多的用你，你就必须在骄傲这件事上，被主修剪。

福林医生，福林非常有才华，口才好，文笔好，国学好，但是他说他一生常常在这样的事上被主修剪，对付里面的那个骄傲。就我为什么瞧不起那个我的主管，因为我觉得我比他行，我文章比他好，我英文比他好，我翻译比他好，我比较懂得我的头脑。那个老先生只会一点国学什么其他都不行，那个里面背后就是个骄傲。

其实你知道吗？过去这二十几年，我在教会里面服侍，我在进这办公室以前，我父亲的办公室，父亲是这个教会的传道人，后来啊我父亲被主接去，在那个过程当中我自己也被主呼召，放下我原来的工作，进入教会。于是我常常坐在我父亲以前的办公室 坐在他的办公桌，坐在他的位置上，然后我做的跟他以前做的很相像的事情。常常在我的身上都有认罪，我小的时候，那个时候很小，你知道就是因为很小，所以你根本搞不清楚状况，我常常觉得我比教会这些长老聪明，我比教会那些传道人，我如果要做教会的传道人，我绝对会把教会，我有一堆我的想法，我觉得我要这样做，我要那样做，我一定做的比他们更好。然后看谁都不顺眼。

直到因为你太小 你根本不知道自己有几斤几两重。常常觉得这件事情他怎么做成这样，那件事怎么会做成那样，那个长老怎么会这样处理事情。哇！我父亲那个时候怎么会这样来解决这个状况，你看情况弄的真的不好 如果是我。小的时候我常觉得「如果是我」。没有想到 20 年后 34 岁 我进入教会，我坐在我父亲的位置上，常常我碰到很多的问题的时候，我进教会的前面十年 我这个最常做的一件事情就是不知道该怎么办。然后跑到祷告室里面去祷告 祷告到哭，你知道吗？三四十岁的大男人在祷告室里面哭，因为不知道该怎么办。但是当我在那个位置上，体会到那个艰难，再回来面对我父亲，其实那个我父亲已经到主那里去了。我心里常常想到那个就跑到办公楼旁边那个祷告的地方去跪在那里祷告，跟主认罪 说：主啊！赦免我，我凭什么觉得我比那些长辈更聪明，我凭什么我觉得比他们那些人更会处理事，小的时候我凭什么觉得要是我「我绝不」，其实我根本不懂。

谢谢主！就这些年我体会我父亲才能告诉你一句话 如果你要神更多的用你，在你所在的位置上，为主做成他要你做成的事，一起来对付我们生命当中的那个坚固营垒，就是骄傲，以为自己行。什么时候我们真的承认，主啊！我不行，离了你，我什么也不能做，神开始使用你。但愿今天主再一次向我的心 也像你说话。

【真心话】18 骄傲来，羞耻也来！（箴十一 1-18）

一、交易箴言公平砝码（1-8；18 节）

神是公义的，祂喜悦我们是一个诚实无伪的人。「天平」与「砝码」是交易时用来度量的器皿，短斤缺两就是诡诈为神所憎恶，他所赚的都是虚浮的工价。但神所憎恶的，常是这个世界很喜悦的，因为这是一个

弯曲邪恶的世代。所以当我们不做神所憎恶的事情时，也许我们就得不到这世界的喜悦。在信仰的道路上，我们只能讨神的喜悦，不求人的喜悦。一个诚实无伪的人是一个撒义种的人，将来必结实累累，得到丰收的果效（18节）。

「骄傲来，羞耻也来」，有太多人以为自己很谦卑，其实他的谦卑也在骄傲自己很谦卑。谦逊的人不敢自以为是、大胆放肆，他是有智慧的人，心中正直，谦卑受教，不偏不倚地走在神的道路上，这样的人不必担心会误入歧途；奸诈不义的人则坚持悖逆，与生命道路隔绝，将在世界的末日永远毁灭，他的钱财也无法救他。一个不骄傲依靠神的人，才能在神的恩典之下成为完全的人，他走的路也必定是正直的，人生虽然也会遇到风浪，也有艰难困苦危险惧怕的时候，但他的义就是神的义，神必定带领他平安渡过。以斯帖记第五、七章我们都看到那恶人哈曼要吊死未底改，结果是他自己被吊上去。这就是「神拯救义人脱离患难，有恶人来代替他」。

二、处世箴言静默不语 (9-13 节)

不虔敬的人就是远离神，甚至是抵挡神的人。他口不择言，用谎言，阴谋和诽谤攻击自己的邻舍，自高自大地藐视他人，人恨不得吃他肉、喝他血，当他死亡之日，人都因他不能再做恶而欢呼。在一个团体中，有像这样往来传舌的恶人，他唯恐天下不乱，制造人与人之间冲突纠纷对立分化，他所居住的地方也都会因他而败坏而倾覆。

义人是一个明哲的人，他是一个静默寡言的人，他追求生命的长进。他的行为反映出的是神的良善、公义及慈悲。合城的人要因他的享福，事事亨通而喜乐，因他的享福也使众人都领受到神恩典，因此众人都盼望他能长命百岁。当一个城市住有很多敬畏神的正直人，他们以神的法度来安定社会，也使人因他们而得到莫大祝福，这使整个城市被高举，带来社会的繁荣与兴盛。

三、交往箴言作保谨慎 (14-17 节)

「无智谋，民就败落；谋士多，人便安居。」「属灵」不是「不食人间烟火」，神交给人最重要的任务之一就是「治理」，因此需要谋略及精明，「智谋」与「谋士」是在敬畏神的前提下，以神所赐予的智慧去治理神所交付的产业。罗波安王身边没有智慧的「谋士」，他听了那些少不更事的年轻人的建议，国家就分裂、败落了。智谋也包含了财务的管理，管理得好，能享安定富裕人生，管理不好，落得贫贱凄凉。圣经一再强调，我们不要随便地为人在财务上作担保，这可能会影响自己与连累了家人，只凭一股从肉体来热血与义气想去帮助人，就随意为人作保，这算是没有智慧的爱心，终必使自己蒙受亏损。

人生有二条路，一条道路用「恩德妇女」做代表，她是「仁慈的人」，不仅懂得善待自己，也懂得尊重他人，她待人处世有恩慈、有良善、有爱心，是一位贤德的女子，众人愿意接近她，她得着众人的尊重为荣耀。另一条道路用「强暴的男子」做代表，他是「残忍的人」，使用暴力诡诈的手段去强夺自己所要的，他自私自利，耍诡诈，不择手段去强夺，看似得着，结果往往失去更多，为自己带来无法弥补的损失。

【诗歌】一颗谦卑的心

求祢给我一颗谦卑的心
给我一颗受教的灵
好让我能走在祢的旨意里
如同耶稣的生命 (x2)

帮助我更多的祷告，
帮助我更深的倚靠，
单单相信祢，深深敬畏祢，
一生要跟随祢。

【C3 心对心】18 散播义种

「撒义种的得实在的果效。」（箴十一 18）

1.种瓜得瓜，种豆得豆：圣经中很多农事的比喻，我们发现种植可以有多倍的收成，多种的多收。不论作甚么行业，人人都是播种人，人必收取他所种的。种子撒下去，到时会发长出同样的植物，「种瓜得瓜，种豆得豆。」没有例外的，种的和收取的一样。

2.当顺著圣灵撒种：圣经告诉我们：「顺著情欲撒种的，必从情欲收败坏；顺著圣灵撒种的，必从圣灵收永生。」（加六 8）人在撒种前，就该好好决定要撒什么种。大卫是神所喜悦的人，当他顺著情欲，作犯罪的事，虽然他在神面前真诚悔改了，也得了神的赦免，还是要收取罪的苦果。撒义种的人，不是因为决定了好的投资，有好的回报，才肯去行义；而是因为他是义人，有义的生命，才可撒下义种。撒种要殷勤，要多撒种子。主耶稣说过：「无论何人，因为门徒的名，只把一杯凉水给这小子里的一个喝，我实在告诉你们，这人不能不得赏赐。」（太十 42）

3.施比受更为有福：主耶稣又说：「你们要给人，就必有给你们的，并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流的倒在你们怀里；因为你们用甚么量器量给人，也必用甚么量器量给你们。」（路六 38）好施舍的必得丰裕；滋润人的必得滋润。（箴一一 24,25）主赐给你的种子，不要要你收存起来，要及时撒下义种。「神啊！感谢你所赐给我的恩赐于财富，我愿成为你祝福的导管，将你所赐给我的分享出去。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】18 善恶对比训诲箴言（一）（箴言十一 1-18）

一、交易箴言公平砝码（1-8；18 节）

1. 诡诈天平公平砝码（1 节）
2. 骄傲蒙羞谦得智慧（2 节）

3.正直人的义必救己 (3-8 节) :

4.撒义种的实得果效 (18 节)

二、处世箴言静默不语 (9-13 节)

1.义人享福合城喜乐 (9-10 节)

2.正直义人使城高举 (11 节)

3.明哲义人静默不语 (12-13 节)

三、交往箴言作保谨慎 (14-17 节)

1.谋士多百姓便安居 (14 节)

2.为外人作保要谨慎 (15 节)

3.妇人美貌要加恩德 (16 节)

4.仁慈的人善待自己 (17 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》